

所有演员体重都不少于90公斤

“大号舞蹈团”舞出美丽自尊

人们早已习惯看到在舞台上，女舞蹈演员像仙女一样轻盈，男舞蹈演员像希腊雕塑一样健硕。然而，古巴有一个“大号舞蹈团”，所有演员的体重都不下90公斤，他们用自己的演出向世人证明：舞蹈与体重无关。



■ “大号舞蹈团”创建者马斯(前)和团员练舞

幽默吸引观众

麦琳·达萨是“大号舞蹈团”首席女演员，体重达130公斤。她在舞台上的每一次弹跳，发出的每一声沉重声响，都是对“舞台表演”一词的重新定义。她身体的每一个部位都时刻提醒着她的体重：丰满的胸腹、粗壮的四肢……

“我一直都喜欢跳舞。”达萨说，“我想上古典芭蕾舞课，可妈妈说胖女孩不能跳舞。在这个舞蹈团里，我觉得自己就是一名芭蕾舞者。”

跳了10年现代舞的胡安·马斯1996年创建了“大号舞蹈团”。加入这个舞蹈团的条件很简单：胖子(体重无上限)，有通过肢体和舞蹈表现自己的欲望。

马斯说，创建舞蹈团是为了给肥胖者创造一种舞蹈，赋予新的审美含义，让观众以一种独特的视角去欣赏，从中获得艺术享受。

身为舞蹈团艺术指导兼演员，马斯重达136公斤，行动起来就像一只吃多了的猫。他承认在选择舞蹈时，会利用舞者肥胖的身躯博取观众的笑声，舞蹈团的保留剧目是“恶搞”《天鹅湖》和动作夸张的康康舞等。但当观众笑过之后，他们就开始演绎爱情、死亡这些永恒的严肃主题。慢慢地，观众忘记了笑话，转而关注舞蹈本身。

马斯说：“我不怕公众的嘲笑，我就怕没人喜欢我们的舞剧……我们用幽默吸引观众，然后用强有力的东西对他们形成冲击。”

演员找回自尊

通常，古典舞和现代舞给人飘逸、空灵、飞翔的感觉，女舞者像大自然的女神，男舞者像古希腊的雕塑。然而，“大号舞蹈团”的舞者们传递的信息更为朴素、现实，用马斯的话说，“我们更像山”。

肥胖舞者的动作较为缓慢，重心更贴近地面，因此经常跪着或躺着起舞。当舞蹈越来越疯狂、节奏越来越激烈的时候，舞者沉重的身躯重重地“砸”在舞台上，让人感到难以控制的兴奋和动人心魄的狂野。

舞蹈团的演员们认为，和马斯一起工作改变了他们的人生。以前他们因为体重而自卑，学跳舞后，虽然还说不上爱自己的身体，但至少

可以接受自己的身体了，一场演出后更会感到一种久违的自尊。

29岁的芭芭拉·葆拉体重125公斤，加盟舞蹈团已经5年。可每当站在舞台上，她还是会有一种很奇妙的感觉，好像自己在不断发掘体内的才能和美丽。而过去的很多年里，这副身材对她而言是种羞耻。

男演员瓦伦丁·菲格雷多以前唱过歌剧，也在一家剧院当过艺术总监。他直言道：“在别人眼里，我们这些胖子基本上就是残疾人，这个世界充斥着各种标准。”他说，胖人最大的问题就是对“缺少自尊”习以为常，他们“看着镜子里的自己，难以接受”，却还总是坐着不动，并形成恶性循环。而日常锻炼、参与排练，可以改变这种状况。

名气逐渐打响

从建团到现在，马斯和同伴们克服了种种困难：找不到特大号的演出服，只能租场地排练，可利用资源很少等等。但是马斯毫不掩饰心中的骄傲：“肥胖人群常常自我封闭，习惯于在孤独中生活。我们教他们如何增强自尊心和自信心，这是一种人道主义治疗，效果很好。”

如今，“大号舞蹈团”在古巴逐渐成名，政府也允许它在古巴国家剧院排练和演出，马斯还从政府领取薪水以继续开展工作。

43岁的舞蹈演员克西奥马拉·冈萨雷斯说：“一些观众开场的时候还嘻嘻哈哈，但表演结束时都会站起来鼓掌。”这名两个孩子的母亲为了加盟“大号舞蹈团”，放弃了原来的工作。她说：“这是一件美丽的事情，非常美丽。” 王玉珏

相关链接

剧团自编自演 主打「肥胖」主题

马斯为“大号舞蹈团”编排的舞剧，基本都以“肥胖”为主题，比如暴饮暴食的悲剧、肥胖情侣之间的爱情、肥胖者面对的社会偏见和精神压力等。

剧团最近备受欢迎的一个剧目叫《甜蜜死亡》，讲述一个女人被家庭抛弃之后，试图通过吃大量糖果来自杀。这出剧目含有超现实主义元素，舞者在表演中用自己的身体搭建成家具。马斯解释道，这是个后现代主义剧目，针砭了西方社会的弊病，是社会压力引起自我毁灭的真实写照。

另一个颇受欢迎的剧目《恐怖晚餐》，探究的则是暴饮暴食问题。

马斯说，他常借鉴莎·格雷厄姆和何塞·利蒙的舞剧，有时也结合一些非洲舞、爵士舞和加勒比地区土著舞的动作，“尽可能博采众长”。

马斯说，如果以为他的工作是试图赞扬或推崇肥胖，甚至是想教育人们不要歧视肥胖者的话，那就错了。他的舞蹈团只是要人们直面肥胖这个现实，让肥胖人群有机会通过舞蹈来表达自己。

“虽然是肥胖的舞蹈演员，但是我们拒绝肥胖，我们一直试图减肥。”马斯说，他本人就非常赞成美国纽约禁止餐馆使用反式脂肪烹饪油的做法。

新华网网互动平台：请访问 HDXMNEX.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 细节：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

突破科技 启迪未来 www.audi.cn

打造海派



是海派

也是标新的海拔